

一直流淌的小溪

肖勤

能领略了她坦荡的胸怀。

小溪遇到一个又一个障碍，竟毫不在乎，她要拼搏。看，一块巨石横在小溪的前方，示弱吗？不！抱怨吧，不！冲过去。从边上，从下面，从缝隙里，想办法冲过去。

流水颤抖着，收紧全身的肌肉，咬紧牙关，用尽浑身力气搏斗着。时而聚成漩涡，时而散作泡沫，继续咕噜咕噜地叫着，冒着一团团气泡，冲击着，流动着。从黎明到黑夜，从黑夜到黎明，蜿蜒曲折的溪水总算流到山坡下一块平地。

山坡下溪水的岸边，有细细的云衫和垂柳，一片碧绿的草地，让我可以稍作歇息。春天的阳光是多么和煦，柳丝轻拂，桃花开了，粉红色花朵像含羞少女，梨花白了，一只只雀雀扑楞着翅膀从树上跳来跳去。我坐在溪边草地上，眯着双眼，嗅着花草的芬芳，听着“叮咚叮咚”小溪琴弦似的歌唱，任凭春风吹抚着大地，心灵像溪水一样清澈透明。

这瞬间的幸福，是多么美好，多么珍贵！

我醉了是吗？是的，春天让我陶醉，幸福总是那么短暂，快去追逐溪流吧！去追逐生命中稍纵即逝的美丽，留下这芳香玫瑰，去寻找我们前行中的荆棘，去迎接所有的

苦难。像小溪一样，那怕遇到大山，也要把它劈开。谁也不能阻挡这前进的步伐！小溪激动地喊叫，快乐地呼唤，呼吁自己同伴：“来吧！和我在一起，我们彼此亲密，彼此抱团才有力量。”于是，许多支流，许多有力的水，你牵扯着我，我纠缠你，带着碧清的涟漪，从四面八方赶来，汇成一股又大又宽的水流向前冲去。

前方就是悬崖绝壁，前方就是万丈深渊，晶莹剔透的流水啊！她不会回头，也绝不回头。她们紧紧相拥，挤在一起，为命运呐喊着，咆哮着向万丈深渊冲去，如赴如赴，如狂如怒，让寂寞的生命，飞溅出亿万如烟如雾的露珠，化成粉身碎骨的轰鸣，一个个跌不死、砸不烂、摔不碎的精灵。

这是一场生死较量，一场耗尽全部心血的较量，小溪喘息着来到一片开阔的水面，这是一片洼地，你可以看到阳光把树影投到水中的可爱，蝴蝶、蜜蜂在草丛中飞舞。水草茂盛的成长，鱼儿快乐地游来游去，黑豆似的小蝌蚪，快乐地摇着尾巴。水流中飘荡着几片硕大的叶子，一片叶子上面躺着一只悠闲的甲壳虫，远处几幢青瓦白墙的农舍掩藏在翠竹丛中，一切宁静而又美好。

夜晚，月光如水，静静地泻在这一洼流水上，微风过处，送来缕缕清香。银色月光下，小溪象刚出浴的少女，让人神魂颠倒，我想：在这美好的夜晚，小溪是不是要留下来，陪伴这皎洁月亮和星星，但是，小溪前方还有很长很长的路，还有很多的曲折和艰辛，她的我心里，只有浩浩荡荡无边无际的海。

这时，只见她毫不吝惜地把洼地灌满，一部分溪水又开始向前流淌，而留下来的溪水却在等待后续同伴的到来，然后前赴后继又向前流淌。

潺潺的溪水声时而低沉，时而奔放，为了一颗不甘平庸的心，奋勇向前，直至流入那片自由的水域。

我站在溪边，默默思索：“生命意义是什么呢？生命就是用一生时间去追求自己的理想。如果小溪在流动的路途中，没有阻挡和困难，没有任何搏斗的经历，毫无生气就那么流着，生命还有什么意义？”

我的小溪在颠扑的路上，深情地唱着一首永不回头的歌。所有的平原，所有山川，所有的宁静，都不是她的归宿，她的心装满了汹涌澎湃的渴望，怀着对海的思念，风雨兼程，颠沛一生，最后回归到大海。

春光美

杨蓉

三月，这两个字明艳响亮，有说不出的风情。三月是春天的代名词。桃红柳绿，莺歌燕舞。三月三日天气新，长安水边多丽人。我在三月，亦是新的。

春光美，阳光里都有敲锣打鼓的意味。走在湖边，春水涣涣，河面多了层次和生动。虽然水边的柳树还矜持着一动不动，可是枝条上的芽儿，像一个个睡醒的小眼睛，已经按捺不住睁开了。

绿水参差，波光像一片片碎银子闪烁，水里倒映着杨柳的影子，万千条绿丝绦能荡漾出万千种柔情。都说柔情似水，要我说是，柔情似春柳，嫩于金色软于丝，清丽飘逸。

燕子穿过柳丝，掠过水面，憩在对岸的山坡上，那里前几日栽了许多树，很快，就会看到它们抽枝，绽叶、绿阴成阵。到那时，就要和这两岸的绿柳比比高低，是谁染绿了水，染绿了天？

不过这都是我一厢情愿，草木们不会有这样的争强好胜之心。它们守着自然的节律，守着自己的本心。懂得清风徐来颌首，冷雨滂沱时静默，它们守候风，也不辜负雨，等候鸟，也牵挂云；它们倾听白天和黑夜的交谈，民间和土地的诉说，它们收藏了许多秘密，却不发一语。人们把它栽进土里，它就努力完成作为树的使命。风霜雨雪，本色出演自己的一生。草木是生活在人间的智者。

走过冬的严酷，草木和人一样，对于春天都心怀感激吧。在春天，每个人都像骑着战马的将军，焕发出胆略和豪情，有大展宏图的雄心，生机和活力如春草，盎然在心扉。

我携带的书是不适合打开了，书也只是对自然的摹写，纸页传达不出自然的气韵，所有读书天，我们恨不得化在春光里。人在室内是坐不住的，抛了书，搁了笔，推开门，一头扎进无边春色里。每一个脚步踏在地面上，都像是

一个响亮的吻。借用一下这个漂亮的比喻来形容春天，我是理直气壮的：春恩浩荡，大赦天下，众生无罪，自在随心。我等此举，或可嘉奖也说不定。

“且慢，一年之计在于春……”你若以此拦我，我必翻脸。再好的文章还好得过春天么，还有比春天更好的书让我发奋苦读么？来吧，让我们一起去阅读春天！天朗气清，春和景明。春天的每一根枝条，都飘拂着柔情蜜意，春天的每一朵花，都绽放着一个传奇。

春光美，想去看山就去看山，想去看水就去看水吧。想一个人走就一个人走，想一群人行就一群人行。孤独有孤独的潇洒，热闹有热闹的欢悦。在春天，怎么样都是好的。

想去放风筝，陪着孩子一起放吧，顺便放一下自己的心情。想去挖野菜，牵着老人一起去挖吧，听老人们讲讲土地，讲讲从前，你挖着挖着，说不定还能挖到童年。大好春光，与最亲近的人共度，才不负这匆匆年华。他们的笑脸，会温暖你过往的疲惫，激发你新的希望和激情。在春天，要和身边的人分享生活的乐趣和生命的体验。分享，丰富了我们的感情，沉淀了我们的思考，让日子变得更加妥帖安稳。

“春光美，初试薄罗衣，小桃枝，相看胭脂红。”在春天，我们都是诗人了。天地之间有一团温柔的喜悦包裹着你，轻盈盈，软绵绵。我们忙着和万物恋爱，处处洋溢着诗情画意。绿意参差的湖水多让人流连，鸟语花香的空气多让人沉醉，草长莺飞的田野多让人振奋……

一切都是新的，一切都是美的。在和煦的清风里，闻花香，听鸟鸣，看水波不兴；春水碧于天，画船听雨眠。良辰、美景、赏心、乐事，各就各位，任你差遣。

春光美，细细的温柔洗涤着我们的心，润润明媚。一路拾到的，都是“感恩”“珍惜”“奋进”等等美好温暖的词语。

赤脚，并不遥远的记忆

董柏云

年少的时候，我和许多邻家的小孩一样喜欢赤脚，满街巷地疯跑。说是喜欢赤脚，其实是省得母亲整天为我们做布鞋。不过那时城里或乡下赤脚的孩子随处可见。

我上小学的时候，时兴穿布鞋，买不起球鞋。春天是多雨的季节，早上穿着布鞋上学，到了中午放学时，天就变了脸，下起蒙蒙细雨。雨点细，地不湿，我们几个小伙伴总会躲在屋檐下走，或跳跃着朝没水的地方跑。慢慢的，随着屋檐的雨水滴落，脚底开始有点凉凉、湿湿的感觉，这才无奈地脱掉鞋袜，极不情愿地赤脚走路。春寒料峭，地面还冷冰冰的，小孩子长得细皮嫩肉，赤脚走路，脚底板经常被小石子或被尖刺扎到。母亲见我拎着湿漉漉的布鞋，又看着脚，责备我不早点赤脚？但我一直弄不明白：为什么总要鞋子湿了才肯赤脚。

长大后，每到冬天家里腌腌菜我是“主力”。这也是我赤脚上阵的时候。母亲把白菜一层层码在缸里，码一层撒一大把盐。高高瘦瘦的我赤着脚，卷着裤腿，站在缸里的大白菜上一时感觉有点儿冷，但因使劲地在菜上踩，踩久了，身子也暖和起来。待到缸内发出“啧啧”的水渍声，预示着菜快腌好了。这时，母亲会在缸的边上置一盘热水，让我洗脚暖暖身子。洗好了脚，脚背通红，穿上了鞋袜，一下暖和了，不再觉得冷。

赤脚，最刻骨铭心的一次，是50年前一个寒风彻骨的冬天。霜又厚又白，

像下过小雪一样，我第一次参加绍兴县围垦海涂大会战。那是一场人海战役，几万人集结海涂，围海造田。我这个刚下乡不久的知青，想都没想就光着脚丫出门了。虽是和大家一样，都赤脚，肩上还压着几十斤重的砂石担子，装出一副若无其事的样子，觉得自己好勇敢。

挑着担子，朝漫无边际的滩涂走，没走多远，我肠子悔青了。走在布满霜冻的滩涂上，一股寒气从脚底迅速弥漫到了全身。路上撒落的石子、泥块都冻得特别坚硬，一脚踩下去就像踩在刀尖上。此时的我，脚冻得麻木了，好像已不是我的脚，像拖着两块小冰块，一点也不听使唤，跟随在挑塘砂的密密匝匝的人流中，一走就是四十多分钟，才到达目的地。

这时，太阳终于懒洋洋地露出脸来，周围也有了一些暖意。霜冻随人流的踩踏开始融化，滩涂变得泥泞起来，两只脚慢慢地从麻木、紫黑色又变得有些知觉了，我的脚又长回来了。行进中，有时一不小心，被芦桩戳出鲜血的瞬间，那撕心裂肺的疼痛再一次向我袭来。直到正午时分，太阳直直地挂上头顶，滩涂才变得比较暖和些，我与围海的人也终于缓过神来。

赤脚，并不遥远的记忆。现在的人们，不再为省点鞋而赤脚，即便是农民，冬天在田里开沟，也不再赤脚，都穿着雨靴作业。现在有人赤脚走路，是为了养生，寻求的是健康。与过去相比，真是天壤之别啊！

紫金赏梅

王帮琴

阳历三月，蠢蠢欲动的赏花心情再也按捺不住。南京的梅花山是能予以想象的翅膀，去过紫霞湖，知道那片湖面积的宽广与附近自然野趣的宁和，梅花山占地面积与紫霞湖相当，再加上错落有致的丘峰山谷，那璀璨鲜花盛开于如此地盘，不必多述。

可是当红红白白悄悄迎入眼帘时，禁不住一种深深的失落，天气虽是情好，就觉得颜色过于混杂，远观时，深浅不一蓬勃的绿迥然抑住了不够高挺的梅花，年龄渐长就不太喜欢过多齐全的颜色，要么就单一得纯净，要么就配合得触目，千万不要不同的色系一并着赶来，直赶走视觉心情不复跳跃。

再往梅园门口走去，股股清香扑鼻，并不因为游人的众多有所吝啬、削弱，无精打采瞬间逝去，这人世间不复有的清香足以让自己焕发起来！梅本色的清香驭风而至，近嗅不可亵玩，独独温暖了这一片梅园山地，不走近它，孤独的株枝低矮的居多，就连儿童也能轻易与梅亲密接触，这哪里是梅高傲的本性，实在很亲和。若干年前一拨人

植入了不同品种的梅，也植入了不同性格的梅。南京梅花的花期之长正是因为这些个性迥异的梅吧，有些早已芬芳散尽，枝条上隐隐萌发绿意；有些还处于花苞紧闭，不急不忙，或是半开半闭，清雅嫩嫩；而更多的是肆无忌惮地张扬，花朵背面的茎叶由青绿转靛红，整朵花尽可能填满它所属的空间，长长的枝条上疏疏落落地排列着迟迟早的花儿……

我深入梅林的速度愈来愈慢，怕错过了每个与众不同的梅，细细看着，坐在温软的春土上，逐一品评着。这些梅与人的个性曾相似，有羞羞内向的，有独立特行的，更多的是看上去随群，仔细观察才能品出其特色。即便如此，留恋几小时也不过是欣赏了外象，那能领略尽所有梅的好处呢？那么，那些不为我观遍的梅就静等着有缘人来赏它吧。

梅的清香缭绕得身軀已久，也是离开梅林时分，不知道每个游人出去梅园时，身体一层朦胧的梅香萦绕多久，是否会让梅林外不近在咫尺的绿们片刻也沾染点梅香呢？以前一直以为，对于期待已久的事物，大抵两种结局，或是如愿以偿，或是大失所望。而现在，忽然发现，由“失望”转为“如愿”，更是美美的收获。

好趁春光两首

龙檀石

古林公园

无雨也无晴，我把诗韵寄梅岭。
娇滴欲相迎，却羞见紫英，
暗妒榴烂横斜影。

花间氤氲清，好将志气话平生。
愿枕晴云亭，览梅里金陵，
管他历朝多少景。

梅花山

梅里金陵十分气，梅山独占七。
春意已几许，且看游客照，
万蕊千梢烟光疾。

天下黎民皆可及，当年帝王畿。
大同盛世今，江山形胜记，
不负春晴花好期。

春天里

吴华

春天真好
三叶草长三叶草的
婆婆纳长婆婆纳的
偶尔她们长在了在一起
让我以为
三叶草的叶子中间
开出了蓝色的花朵

春天里的一切
都是美丽的
包括一些小小的误会
春天里的事物
有界而无别
大地怀里
她们都是万物的一种

神的目光里
我们都是承雨接露
迎风而长的少年

放风筝

胡正勇

小明今年五岁，爱放风筝
不管是春天还是秋天
他都会让爸爸妈妈
带他去竹坞里的田野里放风筝

他说，总有一天
风筝会带他到天上去
他就可以把爷爷找回来

小明三岁时，爷爷被车撞了
去了另一个世界
他爸爸跟他说爷爷去了天上

濯心泉

欧阳明

濯心泉没有泉
它流在
樵子园的石头上面
这里，有花有草
有狗有书
有好茶相伴

穿越
在上下五千年
与历史的苦难辉煌对话
生命，便有了质感
洗濯岁月的尘埃
有时，不一定用



江南春意

李海波 摄

一座正在完工的公园

章旭红

几位老人正安静地坐着
更远的林木，散乱
蓬头垢面的生命体
这一片景色不愿被接纳

正待字闺中
没有迎接人的模样，还有点小脾气
石板是，树叶也是
呼啦呼啦得叫

从女兵到女工

华静

多次获奖，多次被评为优秀，在全国精英大赛中获“精益绿玫瑰”“精益玫瑰”等称号。

刚和钢铁打交道那阵子，面对高温燥热的车间，吵杂轰鸣的机器，我失落过、彷徨过。当时，原棒材事业部老部长是我师傅，语重心长地对我讲：“特钢是用心和科技炼成的，要安下心来好好干，才能挑起重担。天道酬勤，肯付出就有收获。”师傅的一席话让我茅塞顿开，打消了悲观消极的念头，向身边的领导、技术能手和同事虚心学习和老师傅们手把手的言传身教，使我进步很快，不久就掌握了一系列设备管理技术。

从此，我脚蹬精力和干劲，像一个上紧发条、加足马力的机器，在岗位上挥洒着激情和汗水。我起早贪黑、没日没夜、争分夺秒地刻苦钻研特钢装备技术技能，先后完成了分厂设备状况运行分析，编制定修计

划按时上报公司装备部，保证了分厂下达年定修任务如期完成；负责组织对常年设备维修人员进行统计考核；协助分厂领导完成六西格玛和工艺质量奖、精益生产、技改工作，并及时排除了分厂安全标准化和本质安全班组建设和安全隐患，获得了大家的一致好评。

不知不觉来到兴澄工作已有九年。回顾到兴澄走过的路，我从一名普通的一线工人成长为一名设备管理的骨干，是兴澄一股无形的力量驱使我振奋不已，忘我拼搏。兴澄这个钢铁的集体，铸就 and 塑造了我工作上的坚韧和拼搏。我亲眼目睹、亲身经历了兴澄的飞速发展，见证了兴澄高标准高碳轴承钢产品SKF、NSK、FAG获“中国品牌产品”称号，打破世界纪录的全球最大规格连铸圆坯成功开发，世界最高级别的R6级极限性能系泊链钢通过DNVGL船级社的认

证，填补了该产品在世界空白……

日月辗转，光阴似箭，回首往事，感慨万千。我忘不了工作中钢铁老前辈们的言传身教，忘不了工作中同事们竭力拼搏的身影，忘不了建设中生活活乐的师傅们纯朴的笑脸，忘不了兴澄人创业、创新、创优的汗水……

在兴澄，我挥洒的是汗水，付出的是辛劳，回报的是成长，懂得了不服输、较真，知道了合作与竞争，收获了成长和进步，每天都觉得非常充实。前辈那些感动的人和事坚定了我拼搏的意志和决心，激励我在兴澄去爱、去坚持、去拼搏。弹指一挥间，兴澄在我的心里，已经成为岁月冲不去的印记。难忘那近千个日夜上班车间一线，在铁炉边、锻钢旁、工人食堂、宿舍，兴澄的每个角落的奔波、挥汗和付出。

路漫漫兮修远兮。我知道，前方的路途充满艰辛，但只要坚持不懈，努力拼搏圆梦的方向奔跑，定会有个无悔人生，活出自己的精彩！

每一次转变都意味着一段新的开始，意味着新的挑战、新的奋斗和拼搏。

青葱年华，就想当一名女兵，“巾帼红颜走戈壁，飒爽英姿枕刀弓”的美丽憧憬让儿时的我魂牵梦萦。不爱红装爱武装的我怀揣梦想，毅然步入军营。2013年，在部队服役期满后，我又怀着年轻人的憧憬和梦想，来到了素有“江南特钢城”之称的兴澄。我身份归零，起点归零，从此开启新的职业历程，书写特钢人特殊的人生轨迹，去追寻属于我的诗和远方。

在一炼钢厂从当普通的一线工人做起，开始了挥汗如雨、与钢铁设备打交道的岁月。先后学习能源、环境、精益生产、六西格玛绿带和黑带，从事设备管理、资料归档、宣传、纪经、计划下达和统计，做过体系内外审员、能管员、环保员、宣传员和公司的纪经员，参与技改项目、清洁生产、精益生产、模框工厂、样板工厂及项目的实施和集团史书年鉴编纂等方面工作。参与编纂《中国特钢钢》等著作，在公司、集团、地方征文比赛中